
PAGE 1 OF 2 OPR-10866F-A EXP 31 DEC 2024 © 2023 EDWARD D. JONES & CO., L.P. ALL RIGHTS RESERVED.  AECSPAD

> edwardjones.com | Member SIPC

2023 Form 1099-Q
Furnished by Edward Jones to report distributions from your 529 Savings Plan

Use this document to help understand your Form 1099-Q from Edward Jones. We report the information 
on Form 1099-Q to you and the IRS each year you take a distribution from your 529 Savings Plan. You 
may need the information on Form 1099-Q to complete your tax return. Retain a copy for your records. 

Frequently asked questions
Why did I receive a Form 1099-Q?  
Form 1099-Q is provided if a distribution was taken from  
your 529 plan during 2023. The form is issued whether  
or not you used the distribution to pay for qualified  
education expenses. 

Why was Form 1099-Q issued to me instead of the 
beneficiary/student?
For an individual 529 plan, the IRS requires we issue  
Form 1099-Q to:
• The account owner when the distribution is made to the 

account owner, a non-qualified institution or a payee not  
listed on the account.

• The beneficiary when the distribution is made to the 
beneficiary or directly to a qualified institution for the  
benefit of the designated beneficiary.

For a custodial 529 plan, Form 1099-Q is issued to the  
account beneficiary.

How is the earnings portion of my distribution calculated?   
Each distribution is generally comprised of pro rata portions of 
contributions (“basis”) and earnings in the account at the time 
the distribution was taken.

The amount of earnings (Box 2) and basis (Box 3) are shown in 
the Summary of Distribution Activity section provided with your 
Edward Jones Form 1099-Q. 

What are considered qualified education expenses? 
Qualified education expenses are certain expenses related to the 
enrollment or attendance at an eligible educational institution.

Qualified education expenses generally include:
• Tuition and fees
• Books and supplies
• Room and board, if considered at least a half-time  

student. Off-campus housing may qualify up to the  
cost of on-campus housing.

• Computers and related equipment, internet access, 
educational software

• Other equipment or expenses required for enrollment

 

What institutions are eligible?  
Eligible institutions generally include any college, university, 
vocational school or other postsecondary educational institution 
eligible to participate in a student aid program administered by 
the U.S. Department of Education. Distributions may also be 
used to pay for up to $10,000 in tuition at an eligible elementary 
or secondary school. Certain foreign institutions may be eligible 
if participating in student aid programs administered by the U.S. 
Department of Education. Visit studentaid.gov for details.

Can I claim other educational credits and deductions in  
the same year?  
The American Opportunity Tax Credit, Lifetime Learning Credit 
and the tuition and fees deduction can be claimed in the same 
year as a tax-free distribution from a 529 Savings Plan, but the 
credit or deduction may not be used for the same student and 
same qualified education expenses. Note that the definition of 
qualified expenses varies among the different benefits.

If you have questions regarding:
	

Your Form 1099-Q:
Visit edwardjones.com/taxcenter or contact Edward Jones 
at 800-282-0829:	

Monday through Friday 8 a.m. to 6 p.m. CT	

Your tax return:	
Contact a tax professional, call the IRS at 800-829-1040 
or visit irs.gov. If you are using tax preparation 
software, contact the software provider for assistance. 

Investments:
Contact your Edward Jones financial advisor.
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Are distributions taxable?
The part of a distribution representing the amount	
contributed to the 529 Savings Plan generally does not have 
to be included in income. The beneficiary also generally does 
not have to include in income any earnings distributed from 
the plan if the distribution is less than or equal to the 
adjusted qualified education expenses. However, if the 
amount of a distribution is greater than the beneficiary’s 
adjusted qualified education expenses, the portion of the 
distribution that is earnings may be taxable. In addition, the 
earnings may be subject to a 10% penalty, unless the 
distribution is:
• Paid to a beneficiary or the beneficiary’s estate on or  

after their death

• Made because the beneficiary is disabled
• Included in income because the beneficiary received a 

tax-free scholarship or fellowship, veterans’ educational 
assistance or employer-provided educational assistance

• Made due to the beneficiary attending a U.S.  
military academy

• Included in income only because the qualified education 
expenses were accounted for in determining the American 
Opportunity Tax Credit or Lifetime Learning Credit

Do I need to report the information on Form 1099-Q?
If the funds distributed from a 529 plan are used to  
pay for qualified education expenses, the distribution may  
not be taxed and generally does not need to be reported  
on an income tax return. Keep a copy of Form 1099-Q for  
your records.

Form 1099-Q explained
Box 1: This is the total amount distributed from the qualified 
education program account during 2023.

Box 2: This is the portion of the gross distribution in Box 1 
that is considered earnings. If there were no earnings or there 
was a loss on the distribution and this is not the final year for 
distribution from the account, this box will display zero 
(0.00).

Box 3: This is the portion of the gross distribution in Box 1 
that is considered basis.

Box 4: This box is checked if a trustee-to-trustee transfer 
was made directly from one qualified tuition plan to another.

Box 5: This box is checked to indicate the type of qualified 
tuition program.

Box 6: This box is checked if the distribution was sent to 
someone other than the account beneficiary.

Can I transfer the 529 plan to another beneficiary?
Any amount distributed from a 529 Savings Plan is generally 
not taxable if it is rolled over to another qualified plan for the 
benefit of the same beneficiary or for the benefit of an 
eligible member of the beneficiary’s family (including the 
beneficiary’s spouse). Contact your Edward Jones financial 
advisor to discuss your options.
Useful reference information: 
• IRS Publication 970, Tax Benefits for Education 

• IRS Form 5329 and Instructions

Edward Jones, its employees and financial advisors cannot provide tax or legal advice. You should consult your attorney or qualified tax advisor regarding your situation. This content 
should not be depended upon for other than broadly informational purposes. Specific questions should be referred to a qualified tax professional.

Summary of distribution activity
This is a supplemental section provided by Edward Jones 
and is not a part of Form 1099-Q sent to the IRS. The 
section itemizes each sell trade that was placed to make 
cash available for distribution in 2023, along with the 
portions of the distribution amount considered earnings  
and basis.


